



# 东岗镇推进乡村振兴迈出坚实步伐

□ 王宝鑫 本报记者 郭小宇

为进一步推动乡村振兴各项工作稳步前行,近几年,抚松县东岗镇坚持在学思践悟方面下功夫,在创新行动上有所作为,以党建引领凝聚强大合力,推动改善人居环境、发展农村特色产业、弘扬文明新风,全面促进农村经济发展,绘就了一幅乡村振兴美丽画卷。

### 实施产业赋能 激活发展机能

党建引领激发乡村经济创新活力。东岗镇党委、镇政府与村党组织上下联动,从资源条件、地理区域及村集体经济基础等实际情况出发,整合资源,精准谋划,发挥“中国椴树蜜之乡”优势,依托规模养殖基地和成熟养殖技术,成立蜂宝宝蜜蜂养殖合作社,联结科研、市场和品牌优势,购置先进生产设备,逐步完善蜜蜂养殖、蜂产品加工、包装、销售为一体的产业发展链条,带动村集体经济发展。

探索村企联手共建模式,村企党建融合,以“支部联合、产业联盟、利益联结”为抓手,聚焦资源利用高效化、服务群众多元化、实现收益最大化,积极发展多种形式的农民专业合作社,各级党组织领办成立了蜂宝宝蜜蜂养殖专业合作社、沿江冰雪旅游合作社、沿江新绿粉条合作社、新华村蚯蚓养鸡合作社、松山村五味子合作社等,带动村民增收致富。同时激励村民依托基层党支部,结合自有资源、技术、产业优势,自发组建合作社,例如成立新华村合人专业合作社,种植人参20余公顷,全社成员年均纯收入35万元以上,同时带动周边75户农户年均增收3500元以上,村民生活水平明显提高。

项目建设点燃经济发展引擎。按照做大做强特色产业思路,不断优化营商环境,强化招商引资能力,进一步加快重点项目投资建设,以重点突破带动全局发展,促进东岗镇域经济社会快速平稳增长。三年来,项目总投资约5000余万元,全面掀起项目建设大干快上新热潮,点燃经济发展强力“引擎”。打造了棚膜经济沿江村示范点,建设阳光大棚27座,规模种植产出蔬菜、蓝莓等经济作物,连续多年被评为“一村一品蔬菜专业种植村”,在全县蔬菜供应市场上占有一席之地;松山村在镇政府的大力支持下,修建果蔬温室暖棚10座,通过棚室果蔬采摘基地建设,促进了东岗镇农产品提质增效、农民致富增收;打造出独具特色的长白山椴树蜜小镇食品加工项目,深挖椴树蜜资源,生产原生

态、健康食材制作的甜蜜食品,打造东岗蜂蜜品牌。

农文旅融合助力乡村振兴高速发展。近年来,东岗镇紧抓全域旅游发展机遇,依托“畅游田园”旅游服务有限公司,全面激活乡村旅游发展活力,立足各村资源特色和区位优势,深入挖掘乡村文化内涵,强化农旅融合,不断擦亮“乡愁田园·生态东岗”旅游名片。一是突出长白山国际旅游度假区、吉视传媒长白山文化产业园等优势项目示范引领作用,成立了东岗镇畅游田园旅游服务有限公司;二是围绕红色引领、绿色发展总基调,释放地域文化潜力,讲好乡村故事;三是推动乡村旅游提档升级。全力打造松山村生态园建设项目,投入400万元,建成1950平方米高标准精品民宿;投入600余万元,建设完成了10座占地20亩的绿色有机无公害温室大棚;投入380万元,建成6座朝鲜特色民宿,并配套建成完成观光廊道、朝鲜风情网红打卡墙等;投资2600余万元,大力发展沿江“雪村”旅游项目,近3年,累计接待游客突破8万人次,综合性收入近200万元,成功举办了4次“冰雪文化节”,形成了冰雪、采摘观光等多功能旅游示范村;果松村依托区位优势,发展农家乐、民宿20余家,形成了民宿、特产、餐饮一条街,带动村民脱贫致富;深挖红色抗联文化优势,投资近200万元修建了“抗联路”“抗联桥”,并对烈士墓地进行了重新修缮,大碱场村红色教育基地初见成效,在全县知名度不断提高。自2017年以来,累计接待省内外参观、研学、旅游2000余人次。

### 提升乡村颜值 擦亮振兴底色

房屋错落有致,村道干净整洁,鲜花芬芳四溢,百姓安居乐业。近年来,东岗镇紧盯乡村治理,聚焦“文化铸魂”,努力营造文明乡风、良好家风、淳朴民风,构建治理有效、充满活力、和谐有序的美丽乡村。

共建宜居美好家园,“净化”人居环境。聚焦“干净、整洁”,采取“机械+人工”的工作模式,各村对杂物乱堆乱放、棚舍私搭乱建等行为开展了集中整治并进行全面清除,同时开展美丽庭院和最美人家评选活动,最大程度激发村民的参与热情,进一步改善农村人居环境,弘扬文明风尚,推进美丽宜居家园建设。全镇6个村的村书记积极部署、迅速行动,带领200余名村

干部、党员和群众一起攻坚克难,从清理公共区域卫生,延伸到开展庭院整治;包村领导践行“深入村屯工作法”,带领工作队入村开展村庄净化行动中攻坚,80余名机关干部投身“三城”创建;打造“横向到底、纵向到底、覆盖全镇、责任到人”的网格化管理体系,明确责任分工,细化工作任务,通过以点带片、以片促面,确保人居环境整治各项具体工作落细落实。截至目前,全镇累计派出人工3200人次,共清理河道、道路和沟渠约3.5万延长米,拆除无人居住危房约50余处,清除破旧棚子、断壁残垣200余处,清理庭院120余户,清理清运各类垃圾190余吨,村内面貌焕然一新。

打造春花秋叶特色村景,“绿化”村容村貌。因村施策,按照“宜林则林、宜果则果、宜花则花”规划,围绕“春花秋叶”不断丰富乡村色彩,致力于打造四季“村在画中、房在景中、人在园中”的美丽画卷。辖区内6个村抢抓植树种花黄金时期,移植王族海棠、金叶榆、松柏球等景观树220株,栽种孔雀草、串红等多个品种在内的花苗2.25万棵,撒播花籽45斤。

建设乡村标识标牌,“美化”乡村颜值。美丽乡村路标是乡土文化的重要组成部分,是一个乡村精神面貌的点睛之笔。走进东岗镇入村交叉路口,一座高颜值进村指示路标为人村指明了方向。到达村口后,独具村庄特色的“身份标识”标明了村名,彰显了各村特色,为美丽乡村建设注入了新的内涵。

### 筑牢民生底线 增进民生福祉

充分发挥社会救助兜底保障作用,持续提升保障标准,提升救助精准度,逐步完善长效救助机制,聚焦特殊群体,养老服务事业高质量发展,儿童福利保障进一步强化,切身利益得到有效保障。

加快完善镇村基础设施建设,按照省委、省政府“两确保一率先”工作目标要求,牢固树立“项目为王”鲜明导向,以“项目建设”夯实发展后劲,不断强化民生保障。依托全镇区域优势和资源优势,强化招商引资主战略,内引外联,多招并举,强势推进。近两年,全镇共投入3000余万元,开展了包括松山村边沟树脂盖板工程、西江村古羊洞道路硬化、沿江村道路罩面、大碱场村村容村貌综合整治等项目,使全镇农村人居环境得到进一步完善。



东岗镇松山村生态体验园



“三城”创建志愿服务



合作社正在打包无矾土豆粉条



“蜂宝宝”蜜蜂养殖基地



西江村村容村貌干净整洁



沿江雪村第三届冬季旅游民俗文化节歌舞表演



新华村对微景观进行绿化美化